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Ответы к школьному туру
6 класс

Задание 1.

Слова, распространение которых ограничено той или иной тер�
риторией, называются диалектизмы. Они больше присущи сель�
ским жителям и до сих пор являются средством общения среди
значительной части населения нашей страны. 

Среди диалектизмов можно выделить группы:
1. Лексические диалектизмы – местные названия общеприня�

тых предметов, явлений, понятий. Они имеют синонимы в русском
литературном языке: баз – двор, бирюк – волк, лягва – лягушка.

2. Лексико�семантические диалектизмы – это слова литератур�
ного языка, употребляющиеся в диалекте в местном значении.
Например: благая – дикая; веснушка – лихорадка, тёмно – очень
сильно. 

3. Этнографические диалектизмы – это местные названия
местных предметов и явлений, поэтому они не имеют синонимов 
в литературном языке: чекмень – верхняя мужская одежда,
выть – участок, доля, надел пахотной земли, гать – настил, на�
сыпь на болоте, веретье – широкое полотно из брезента, сурово�
го домотканого холста, таган – железный обруч на ножках, под
которым разводят огонь, ставя на него варево, понёва – женская
юбка.

4. Фонетические диалектизмы отражают особенности звуковой
системы говора. Например:

1) в южных говорах наблюдается произношение [х] вместо [к]
на конце слов: вра[х], сне[х];

2) для некоторых говоров характерно произношение [и] вместо
[е]. п,[и]сня, м,[и]сто.

3) яканье: м’[а]ханик.
4) цоканье: [ц]ай;
5) оканье: х[о]р[о]ш[о].
5. Грамматические: 
1) окончание «ть» в глаголах 3�го лица: [ид’от,], [с’ид’ит’],

[б’ирут’];
2) окончание «е» в формах родительного падежа типа: у жене,

от сестре; 
3) особое употребление предлогов: приехал с Москвы, иди до

хаты. 
6. Словообразовательные диалектизмы: сбочь – сбоку, черни�

ца – черника, особливо – особенно. 
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Ключ оценивания: 

0 – не справился с заданием;
1 – от 1 до 6 верных вставок;
2 – от 7 до 12 верных вставок;
3 – от 13 до 20 верных вставок.
Примечание: если участник марафона объяснил хотя бы один

этнографический диалектизм из стихотворения С. Есенина, ему
добавляется ещё один балл.

Задание 2.

Факты (аргументы) Мнения (оценки)

Ключ оценивания:
0 – не справился с заданием;
1 – написал не более 2 фактов или аргументов;
2 – написал все мнения и не менее 2�х фактов или 3 факта

и 2 аргумента;
3 – выписал все факты и аргументы.

1. Род листопадных деревьев
и кустарников семейства Бе�
рёзовые.
2. Распространена в Северном

полушарии.
3. Около ста видов.
4. Многие части берёзы ис�

пользуются в хозяйстве.
5. Почки и листья применяют

в медицине.
6. Используют для создания

полезащитных полос.
7. Используют в декоратив�

ном садоводстве.

1. Люди думали, что изделия
из берёзы, в том числе из бе�
рёсты, это обереги от нечистой
силы.
2. Запах берёзы излечивает

от меланхолии и помогает от
сглаза
3. Берёзовый сок, собранный

в особые дни марта и апреля,
очищает кровь.
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Задание 3.

Имя героя Подтекстовая информация

Ключ оценивания:
0 – не справился с заданием или записал правильно менее 2

высказываний о подтекстовой информации;
1 – правильно записал 2–3 высказывания о подтекстовой ин�

формации;
2 � правильно записал 3–4 высказывания о подтекстовой ин�

формации;
3 – задание выполнено полностью верно.

Задание 4.

– Пермь – Рязань – Тула       – Омск

Меценков Сонина Минина

1. Княгиня

2. Зинаида

1. Одевалась старомодно, безвкусно. 
2. Пренебрегала правилами поведения в

обществе.
3. Любила пожаловаться.

1. Вела себя неестественно.
2. Молодая и красивая женщина.
3. Одета со вкусом и по моде.



Пермь       Рязань Тула        Омск

– Меценков – Сонина         – Минина

Ключ оценивания:
0 – не справился с заданием;
1 – сделал 2 диаграммы и в каждой диаграмме допустил не

более 3 ошибок;
2 – сделал 2 диаграммы и в каждой диаграмме допустил не

более 1–2 ошибок;
3 – выполнил всё задание правильно.
Примечание: необходимо обратить внимание на то, чтобы к

каждой диаграмме была легенда.

Задание 5.

Общие признаки:
1, 6

Отличительные признаки Отличительные признаки
Диктатура Демократия

2, 3, 4, 5. 7, 8, 9, 10.

Ключ оценивания:
0 – не справился с заданием;
1 – от 1 до 4 верных вставок;
2 – от 5 до 7 верных вставок;
3 – от 8 до 10 верных вставок.
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Задание 6.

Ключ оценивания:
0 – не справился с заданием;
1 – правильное начало фигуры (не меньше 10 клеток);
2 – правильно нарисована одна фигура, во второй допущены

ошибки;
3 – задание выполнено верно.
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